中

玉

照片均为《湖湘一万年》剧照。

学部委员王巍认为。无论神鸟纹还是

兽面纹,都是被赋予了超凡能力的神

灵,而与之相伴的高山和流水也同样

被赋予了神性。它们构建了中国目前

仿佛可以看到高庙先民将渔猎所得、

将淘洗沉练的精美白陶,供奉在神圣

的祭台。他们在虔诚的叩拜和祷告

中,小心翼翼地询问,祈求风调雨顺、

高庙余韵,荡漾文明的长河

"沅湘之间,其俗信鬼而好祠。其祠,

必作歌乐鼓舞以乐诸神。"在屈原的

作品中,不乏巫风浪漫、奇异诡谲的

诗句。屈原流放之时,沿沅水行吟,居

于溆浦数年,与高庙相去不过百里。

东汉王逸《楚辞章句》中曾有语,

物阜民安。

如今,穿越数千年的时光,我们

已知年代最为古老的神灵体系。

# 史 前

夜幕降临,湘西地区的群山合围 们有着更加神圣的意义,成为了通灵 之中,一场现代傩舞表演正在彩排。 这个源于古老傩戏的舞蹈艺术,依然 一件亚腰型陶罐上,戳印着高庙 文化远古先民崇拜的神鸟。这种形象 保留着最原始的神韵。

这样一种对于天地、神鬼以及自 然崇拜的艺术,其源头为何,长久以 来一直是众说纷纭。直到一处新石器 时代遗址——高庙的发现,让人们对 于这种艺术之源有了更多认知。

12月3日晚,在央视播出的《湖 湘一万年》第二集《凤起沅湘》,为我 们讲述了鲜为人知的中国史前第一 次艺术浪潮的源起。

## 神秘纹饰,承载古老的祈愿

1985年的夏天,一位文物专干来 到沅水北岸进行文物普查。偶然间, 他发现了一枚碎陶片。正是这枚碎陶 片,引起了考古人员的重视,打开了 通往高庙遗址的那扇门。经过考古发 掘,考古队员们在高庙遗址的下层, 找到了大量的螺壳、石器、动物骨骼, 还有大量陶片。而根据考古年代测 定,高庙遗址的时间最早可以追溯至

从高庙出土的白陶,是目前已知 最早的白陶,不但白净素雅,而且纹 饰十分精美。高庙白陶纹饰的制作, 主要采用了篦点戳印的技法,并且在 构图方面极为讲究。以7000多年前 的生产力水平来看,高庙白陶可以算 是当时的"高科技"产品。如此精美的 白陶,自然不是人们的日常用品,它

在高庙陶器中时常可见。它有着雄健 的勾喙,卷翘的羽冠,敏锐的环眼和 张扬的双翅。而羽翼之上,往往戳印 着形如太阳的纹饰。中华文明探源工 程首席专家、中国社会科学院学部委 员王巍认为,高庙的凤鸟跟后代的这 个形象的特征一直比较接近,所以说 从这一点说,它是中国古代凤鸟信仰 的起源。

八角星纹饰,是中国史前文化的 一大谜团。凌家滩玉鹰,玉版,大汶口 彩陶,都有表现。直到如今,中国的多 个民族也有此类符号。而目前八角星 纹饰的最早溯源,便出现在高庙陶器 之上。有学者猜测,八角星纹代表一 种宇宙观。正如天体的模型,中间的 圆形是天,外侧的八角则象征大地的

高庙陶罐上奇特的兽面纹饰同 样引起了学界的重视。考古人员首先 联想到了商周青铜器上常见的饕餮 纹。中国社会科学院古代史研究所副 所长、研究员李新伟认为,这或许是 高庙人心中的天地之神,一个威猛得 像老虎一样的,带着四颗獠牙的,很 有权威、有掌控力的神灵。

"这些纹饰白陶上的不仅仅是 画,更是表明他的精神信仰,他们的 神,他们心目当中神的形象。"中华文 明探源工程首席专家、中国社会科学院

岳阳检察---

这里敬鬼祀神的传统更为盛行,或许 也为屈原的创作带来了一些灵感与 启发。王巍认为,在屈原的作品当中, 可以看到非常丰富的精神世界。这些 应该有久远的史前渊源。

根据一系列考古证据显示,高庙 文化存续的时间大致在一千年左右。 在时间尺度可达万年之久的新石器 时代里,一千年只是很短暂的阶段。 但是在这看似短暂的时间里,高庙人 却凭借一群技艺高超的艺术家和他 们创造的作品在历史上产生了独特

咸头岭遗址,位于深圳最东南, 隔大鹏湾与香港相望。这里紧邻漫长 的海岸线,或许就是原始人类眼中的 "天边"与"尽头"。这个距今7000至 6000年的新石器时代遗址,同样出土 了大量的白陶。其创作风格与制作工 艺,与高庙白陶极为相似。

深圳市文化遗产保护中心研究 员李海荣告诉我们,高庙文化中有两 种很典型的纹饰,带4颗獠牙的兽面 纹和侧身的鸟纹。这样的形象在咸头 岭文化的早期阶段都出现了。高庙的 更具象,咸头岭文化中的逐渐抽象 化。白陶器上戳印的兽面纹和侧身的 鸟纹,都应该是从高庙和松溪口文化 传讨来的。

高庙白陶以及陶器上的纹饰不 断向其他区域传播,这被考古学界认 为是中国史前第一次艺术浪潮,引领 了东方的艺术创造,成为史前中国精 神与信仰的源头之一。

白陶为什么会跨区域跨文化,甚 至跨时代传播那么广?湖南省文物考 古研究院研究员尹检顺认为,"这肯 定是要有一股强大的思想意识的支 撑。""高庙文化的思想的丰富性是很 突出的。"王巍表示,高庙遗址是我们 研究长江中游地区文明起源非常重 要的一个抓手。

巍巍雪峰山下,悠悠沅水之滨, 高庙先民在山川河谷间留下了神秘 的祭祀痕迹,留下带有凤鸟纹、八角 星纹、太阳纹、獠牙兽面纹的白陶碎 片以及谜一样的去向。那些奇诡的陶 器纹饰,不仅是对自然万物的模仿, 更是对生命繁衍、季节更迭的深刻理 解与敬畏。这些深植于生活土壤的艺 术瑰宝,塑造了中华民族独特的审美 观念、哲学思想和社会伦理,构成了 中华文化深刻而丰富的内涵。那份非 凡的艺术创造力以及对天地宇宙的 深刻哲思,激励着我们在新时代的征 程中,继续探索、创造、传承,让中华 文化的光芒照耀四方。

#### 【 (上接 1版①)

"近年来,我们聚焦'环境、平台、服务、氛围'等四方面,充分 激发益阳青年创新创业活力,累计孵化企业250余家,服务青年 创客近2000名。"共青团益阳市委书记王思婷表示,未来将持续 主动对接教育、科技、人社等部门,为创业者提供实实在在的帮 助,推动优秀创业项目成长发展;同时,加大大学生创业典型的 发掘和培养力度,为他们搭建更多成长平台。

### 【 (上接1版②)

今年7月,桃源县通过精准招商,吸引龙佳集团运动用品制 造基地项目投资5.8亿元,生产国内外品牌运动鞋、休闲鞋。

"速度很快,从项目引进到落地,仅用2个半月。前期相关手 续全是园区代办,预计这个月项目用地就能交付。"湖南常德桃 源龙佳体育用品有限公司总经理储旺告诉记者,速度比公司在 其他地区建设同类项目快了一倍。

这并非个案。纳美达全球首条纳米银线黄光触屏线、锦联康 电感线圈生产线等高新技术项目相继投产,为全县经济发展注 入新活力。"今年全县吸引30个项目落地,总投资额50.76亿 元。"桃源县商务局党组书记、局长黄春生介绍。

#### 尽心"呵护",厚植企业成长"沃土"

全县紧盯企业生产成本、涉企检查执法、中介服务机构、金 融信贷、行政审批、基本公共服务等,尽心呵护企业发展,打造企 业成长"沃土"。

湖南腾鸿新材料有限公司生产的新型碳素材料,一直走铁 路运输至江苏连云港出海,运输成本高。

"园区动了不少脑筋,制定走深圳盐田港出海方案,物流成 本从原本的13元/吨降至8.5元/吨,每年节约运输成本300万 元。"腾鸿新材料财务总监胡振洪告诉记者。

融资难、融资贵,是困扰企业发展的难题。

湖南国宗铝业有限公司几度资金紧张。邮储银行桃源县支 行副行长李涛介绍,2020年该企业动工建设,因尚未开展生产经 营,无法在银行融资。该行基于国宗铝业佛山分公司销售数据进 行集团授信,实现项目开工与银行融资同步,银行还主动为企业 降低利率助企发展,累计为企业发放贷款近4000万元,企业获 评省级专精特新"小巨人"企业。

今年以来,桃源县引导金融机构扩大信贷投放、优化金融服 务、畅通银企沟通,1至9月累计为560家企业发放贷款50.79亿 元,为企业减息上千万元。

为让企业安心谋发展,桃源县推行柔性执法,坚持"无事不 扰、有求必应",推动行政执法主体全面落实入企检查审批报备、 扫码进企、首违不罚等制度。

桃源县优化办主任陈美龄介绍,今年以来全县执法主体人 企检查212次,涉企检查同比压减89.3%。

桃源县纪委选派 57 名纪检监察(巡察)干部联系服务全县 72 家重点企业,深入一线及时收集、反馈和督促职能部门解决企业 困难和问题;每季度选取企业和群众关注的突出问题,开展专项 巡察,发现并推动整改相关问题12个;对全县涉企职能部门开展 优化营商环境评议,倒逼党员领导干部提升服务企业、群众质效。

今年以来,桃源县深入推进园区工业企业零罚款、园区工业 企业降成本、职能部门与银行机构为园区工业企业办实事、园区 工业企业融资难融资贵攻坚、重点职能部门优化营商环境专项 巡察行动,工业企业活力勃发。全县产值过亿元企业45家,其 中,过10亿元企业达到3家。津山口福获批省级绿色工厂,三特 机械获评省级制造业单项冠军。常德市委常委、桃源县委书记黄 伟雄表示,将持续优化营商环境,加快建设现代工业强县。

民生,是一座城市发展的温度表, 的"气罐子"和家庭财富的"钱袋子",每 一个与民生息息相关的领域,都 机关坚实的身影。

# 守护舌尖安全:

# 让"菜篮子"拎得放心

农贸市场,是一个城市最具烟火气的 地方,也是检察机关守护民生的重要阵地。 明知售卖无合法手续的冷冻肉制品,

会极大地危害公共卫生安全和人民群众身 体健康,仍有人会因背后的高额利润所诱 惑,不惜以身试法。

2022年10月至11月,李某为牟取非法 利益,明知当时我国属于新冠病毒疫情防 控期,仍从上线处购买约240吨无海关报关 单、无检验检疫证书等手续的境外走私冷 冻肉类,并在杨某某的帮助下,雇佣工人完 成装卸、更换包装等操作后,以328.4万余 元的价格将58吨冷冻肉类分别销售给在长 沙某市场经营冻品生意的周某、莫某、夏某 某,并从中获利约11.6万元。

期间,李某在李某二、赵某某的帮助下, 将剩余未卖完的部分冷冻肉类存放至该市 场冷库内,李某二、赵某某随后将其中部分 货物销售给他人。周某、莫某、夏某某三人 明知从李某处购买的冷冻肉类系来自境外 并无海关报关单、无检验检疫证书等手续,

仍分别将冷冻肉类销售给他人。 岳阳市屈原管理区检察院受理案件 后,立即组织专业力量对案件进行全面审 查。承办检察官仔细梳理每一份证据材 料,与侦查人员多次沟通交流,补充完善证 据链条,确保案件事实清楚、证据确实、充 分。经调查核实,公安机关缴获的李某等 人还没来得及销售的冷冻肉均不在海关总 署规定的合法输华肉类产品名单内,属于 我国为防控疾病明令禁止进口的食品范 畴,足以引发严重食物中毒事故或其他严 重食源性疾病。此外,部分冷冻肉在案发 时已超过保质期17个月。

当年10月23日,屈原管理区检察院以 涉嫌销售不符合安全标准的食品罪对李某 等八人依法提起公诉。

"此次对销售走私冷冻肉一案提起公 诉,不仅是对个别犯罪分子的惩处,更是对 整个食品安全链条的警示与规范。食品安 全关系到千家万户,是人民群众生活的基

湘阴县检察院承办检察官与县城管局工作人员在石塘液化气站查看瓶 装燃气配送整改及检察建议落实情况。 本保障。"承办检察官说道。 近年来,岳阳市检察机关始终将食品

罪的强大合力。 岳阳市检察院党组副书记、分管日常工 作的副检察长钟沁表示,将进一步落实最高 检"检护民生"专项工作方案要求,持续保持 对食品安全犯罪的高压打击态势,以"零容 忍"的态度守护百姓"舌尖上的安全"。

安全作为重点监督领域,通过强化与各执

法部门的协作配合,形成打击食品安全犯

# 严管食药安全:|

未放松。

# 为"药匣子"筑牢防线

食药安全,直接关系人民群众的生命 健康。检察机关对食品药品领域的监督从

2019年至2023年期间,汨罗市的街头 巷尾,一场危害民众健康的非法交易在暗中 进行。李某会在明知从某平台购买的"勃龙 伟哥""藏密肾宝片""久力源"等口服类壮阳 产品为有毒有害的违规食品情况下,利欲熏 心,多次将这些"毒瘤"推向多家药房。

2023年6月案发后,公安机关将李某 会移送至汨罗市检察院审查起诉。

受理案件后,汨罗市检察院迅速组建 专业团队,深入分析案件细节。"此类案件 性质恶劣,涉及食品安全领域,关乎民众生 命健康安全,可能对社会公共利益造成巨 大损害,容不得丝毫马虎。"承办检察官在 审查案件时严肃表示。

2023年7月,汨罗市检察院就此案进 行刑事附带民事公益诉讼立案调查。当年 12月,案件公开开庭审理,法院判令被告李 某会犯销售有毒、有害食品罪,判处有期徒 刑十个月,并处罚金人民币6万元;对公安 机关扣押在案的有毒、有害食品予以没收, 由扣押机关依法销毁;对公安机关扣押在 案的被告人李某会的违法所得1.3万余元, 予以没收,上缴国库;承担公益诉讼惩罚性 赔偿金13.9万余元。此外,在岳阳市级媒 体上向社会公众赔礼道歉。

陈泓锦 摄

"我们必须要从源头到终端,将整个犯 罪链条一网打尽,这样才能尽量杜绝此类 违法犯罪行为的再次发生,还民众一个安 全的食品环境。"审查案件时,承办检察官 不放过任何蛛丝马迹。通过深入调查发 现,李某会所售产品购自上线宋某娟,进而 引导公安机关深挖源头,最终锁定其上线 张某凡。

经调查,张某凡明知自己生产、销售的 "久力源"口服类壮阳产品是有毒害的违规 食品,却依然伙同他人生产,并向30余个下 线大肆销售。

为严格整治该类违法犯罪活动、维护社 会公共利益,汨罗市检察院向公安机关提出 取证方向,对犯罪行为进行全链条打击。公 安机关于2023年6月至2024年9月,将张某 凡及下线等人、李某会及下线等人,共14案 19人移送至汨罗市检察院审查起诉。

近日,汨罗市检察院对13案13人以生 产、销售有毒、有害食品罪提起公诉。庭审 中,检察机关全部诉求均得到法院支持。 其中,张某凡被判处有期徒刑6年,并处罚 金60万元。

"检护民生",为群众美好生活托底

# 守护万家烟火:

# 为"气罐子"加"安全阀"

"瓶装燃气隐患是'老大难'问题,这回 终于彻底整治好了。"11月18日,湘阴县城 管局、县住建局邀请县检察院参加燃气整 改"回头看",工作人员走访到液化气站时, 看着整齐排列的自动化灌装设备说道。

易某在未取得燃气经营许可证和危险 品道路运输许可证的情况下,非法经营瓶 装液化石油气生意,购进液化石油气后,用 三轮摩托车运回自住的小区门面内储存并 销售给他人。

2023年2月16日,县城管局在易某小 区门面内查获液化石油气钢瓶42个。经评 估,易某非法运输、储存液化石油气的行为 存在发生重大伤亡事故或者其他严重后果 的现实危险。县检察院经审查认为,易某 的行为已构成危险作业罪,但考虑其情节 轻微,具有自首、认罪认罚等从轻、从宽处 罚等情节,该院依法对易某作出相对不起 诉决定。

不追究刑事责任仅表明犯罪行为轻 微,可以免除刑罚,但并未否认其行为的违 法性。2024年1月29日,县检察院通过行 政执法与刑事司法双向衔接平台,向县城 管局制发检察意见书。县城管局采纳了意

见,对易某作出罚款人民币900元的行政处

陈泓锦 摄

在制发检察意见书过程中,承办检察 官发现辖区内涉瓶装燃气领域以罚代管、 屡罚屡犯的情况时有发生,尤其是在非法 充装、运输、配送等方面还存在管理漏洞, 严重威胁人民群众生命财产安全,整改工 作迫在眉睫。

对此,承办检察官调取近年来办理的 14起涉瓶装燃气领域犯罪案件和县城管局 办理的17起行政处罚案卷,就系列案的相 关细节进行分析研判,并实地走访湘阴县 多家气站,询问气站工作人员相关细节,夯 实证据基础。同时,就湘阴县涉瓶装燃气 目前存在的管理漏洞,以及如何推动燃气 配送领域精准施策、系统施治等问题,多次 与相关责任单位召开座谈会进行交流探 讨。4月18日,湘阴县检察院行政检察部向 县城管局制发社会治理检察建议。

"我们将举一反三,全面排查整改,对 瓶装燃气配送的乱象进行集中整治,切实 消除安全隐患。"湘阴县城管局对收到的检 察建议高度认可,并送达了回函。

目前,根据检察建议内容,在湘阴县城 管局监管下,即将成立由各液化气站共同 出资的瓶装燃气配送有限公司,实现对配 送市场的统一管理,从根本上解决瓶装燃 气配送市场"小而散"的格局。此外,县城 管局购进了瓶装液化气安全监管系统,建 立了瓶装液化石油气经营网点管理台账, 健全了配送员和配送车辆管理制度,有效

保障瓶装液化气的运输安全。同时,还开 展了护航"两考"等城镇瓶装燃气安全生产 大排查大整治专项行动,通过日常巡查和 专项整治,整改隐患8处,查处违法行为3 起,处罚金额2700元。

# 关怀弱势群体:

# 保"钱袋子"安然无虞

农民工是城市建设者,但"钱袋子"问 题却常困扰他们。

"检察官们,一定要为我们做主啊!"4 月5日,李某等6名农民工带着满心的委屈 与期待,走进了临湘市检察院的大门。他 们向检察官反映,被雇主拖欠劳动报酬近 两年,期间多次讨要无果。无奈之下,他们 将希望寄托于检察机关,期望能在这里寻 得公正与援助。

临湘市检察院受理该支持起诉申请 后,迅速成立专门工作小组,紧锣密鼓地开 展调查核实工作。经过深入细致的调查, 事实逐渐清晰——尽管李某等6名农民工 与雇主之间未签订书面合同,但双方确有 口头约定,且在2022年10月工程竣工之 时,已对工资进行核算。施工期间,雇主支 付了28万元工资,目前仍有32万元工资处 于拖欠状态。

为妥善化解纠纷,维护农民工合法权 益,该院随即组织李某等6名农民工与雇主 进行诉前调解协商。调解过程中,检察官 秉持客观公正的态度,向雇主详细阐释相 关法律法规,坚定表明检察机关支持农民 工起诉维权的鲜明立场。在法律的威慑和 承办检察官的耐心劝导下,雇主认可了检 察机关所列举的欠款事实和金额,并承诺 一次性付清所欠工资。

5月7日,32万元农民工工资如数兑付 到账,农民工们悬着的心终于落地。

今年以来,岳阳市检察机关充分发挥 检察职能,与人社、住建等部门联动协作, 建立起高效、协同的农民工工资支付领域 协作配合机制。截至目前,已成功办结农 民工等劳动者讨薪支持起诉案件73件,累 计为农民工兑现工资700余万元,以实际行 动彰显了司法为民的"温度"。

下一步,岳阳市检察机关将继续秉持 以人民为中心的发展思想,持续推进"检护 民生"专项行动,让公平正义的阳光照进百 姓生活的方方面面,为全市人民的美好生 活托底,为岳阳和谐稳定发展保驾护航。



临湘市检察院检察官在项目工地上向农民工了解工资发放情况。

罚决定。